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Alegerile dela Camerele de 
Goraerf şi Industrie. 

Nu ştim dacă mai este ureo ţară, unde 
politica şi politicianismul să se ualideze 
în toate manifestaţiunile uieţii publice în 
măsură atât de mare, ca la noi în ţară. 

Este un ueehiu obieeiu al ţării, care 
se perpetuă acum şi în România mare, 
ea interesele politice de partid să primeze 
pe toate celelalte: în administraţie, justiţie, 
înuăţământ, pe teren eeonomie-finaneiar 
şl chiar şi în armată. 

Toată lumea, ineluziu înseşi partidele 
politice, îşi dau seama de pagubele, ce 
rezultă pentru ţară din acest rău obieeiu 
şi totuşi nu se debarasează de el. Gând 
este în opoziţie, fiecare partid acuză pe 
cel dela putere, de politicianism în actele 
sale, pentruea ajuns la conducerea ţării 
să-l practice şi el, uneori pe o seară şi 
mai întinsă. 

Dela partidul naţional-ţărănisf, eare 
pe toate cărările combătea eu uiolenţă 
ualiditarea politicianismului în mâţa pu
blică — atunci când se afla în opoziţie — 
lumea, a aşteptat să curme răul semnalat. 
Au sperat şi aşteptat dela el acest lucru 
şi elementele mai calme, mai moderate 
ale partidelor aduerse. 

Aşteptarea a fost zadarnicăI 

Sub acest raport, partidul azi la putere, 
— eare eând a fost în opoziţie — promitea 
să inaugureze, eând ua pune mâna pe 
frânele conducerii ţării, o eră nouă în 
uiaţa noastră politică, să scoată politica 
de acolo, unde nu are ce căuta, întru 
nimic nu se deosebeşte de celelalte par
tide, ei perpetuă răul combătut până eri. 

Nu uom încerca să arătăm, cum se 
păcătuieşte azi, în priuinţa aceasta, pe 
toată linia. 

Vom aminti numai o instituţiune, prin 
eminenţă economică, prinsă de guDernul 
actual în mrejele politicianismului păcătos. 

Este uorba de Camerele de comerţ 
şi industrie. 

Abia ajuns la conducerea ţării, gu-
uernul s'a grăbit, prin prodigioasa sa 
fabrică de legi, să aducă legilor existente, 
modificările, chemate a ocroti mai eficace, 
nu interesele cercurilor grupate în acele 
instituţiuni, el interesele puternicilor zilei 
şi ale partizanilor săi de toate categoriile. 

Au urmat interminabilele dizoluări ale 
organelor de conducere dela ambele 
camere şi s'au instituit, până la definitiuă 
alegere, eomisiuni interimare — pe sprân
ceană. 

S'au delăturat din fruntea conducerii, 
pe cale sumară şi fără nici un motiu 
plauzibil, afară doar de acela de a se fi 
opus întrodueerii politicei în instituţie, 
oameni, înafară de orice aetiuitate politică, 
probaţi şi deuotaţi instituţiilor, oameni 
de specialitate, cari au condus acele In
stituţii eu cinste şi pricepere spre mul-
ţămirea tuturora — şi au fost înlocuiţi cu 
partizani politiei, cari nu au auut şi nu au 
nici o legătură cu uiaţa economică, în
drumătorii căreia urmează să fie. Ori dacă 
au, sunt prea mărunţi, în toată priuinţa, 
pentru a putea reprezenta eu demnitate 



şi eu priceperea euuenită, interesele cer
curilor comerciale şi industriale ale ţării 
şi pentru a le putea îndruma pe acestea 
pe calea desuoltării sănătoase şi a pro
sperităţii. 

Ce lumini noui pot aduce în Camerele 
de comerţ nişte foşti notari comunali, nişte 
miei ori mediocrii funcţionari, aduoeaţi şi 
foşti ofiţeri aetiui, acum în pensiune, fie 
ei chiar şi coloneii ori generali? 

Ce figuri triste şi de compătimit uor 
da în Gamerile de comerţ, aceşti oameni 
dealtfel onorabili, dar laici alăturea de 
membri minoritari, incontestabil superiori 
ea situaţie morală şi ea cultură profe
sională ? 

Şi guuernul, prin organele sale admi-
nisfratiue insistă stăruitor, presionează 
chiar (douadă între altele amestecul ilegal 
al prefectului de Sibiiu „în baza respon
sabilităţii sale faţă de guuern" cum s'a 
exprimat) ea candidaţii— partizanii guuer-
nuîui să şi iasă aleşi eu ocazia alegerilor 
generale, în preajma cărora ne aflăm. 

Cum cadrează atitudinea exponentului 
din Sibiiu al guuernului, eu declaraţiile 
categorice ale dlui ministru Madgearu, 
făcute prezidenţilor Camerelor de comerţ 
şi industrie din ţară, în eonferenţa lor 
ţinută nu de mult în Bucureşti, că dorinţa 
guuernului este să extirpeze politica din 
Camere ? 

Aşa respectă organele în subor
dine din prouineie ale guuernului dorinţa 
şi ordinele miniştrilor? 

Ori să fie duplicitate la mijloc din 
partea guuernului sau numai hiperzel din 
partea dlui prefect? 

In faţa tendinţei de întronare a poli
ticianismului în Gamerile de comerţ, din 
cari politica trebuie exclusă, datoria 
massei alegătorilor este să se trezească 
la conştiinţa drepturilor sale şi să reac
ţioneze eu uigoare. 

Să aleagă în corporaţiunile acestea 
dintre persoanele de branşă uredniee, pe 
cei mai pricepuţi şi mai uredniei din cei 
uredniei, cunoscători temeinici a uieţei 
noastre economice şi a neuoilor ei — 
fără priuire la credinţele lor politice şi 
la oriee interese de partid. 

Contrar uom oferi spectacolul ridicol, 
dar şi ruşinos, că în fruntea instituţiunilor 
noastre economice superioare, pur pro
fesionale, se cocoţează elemente străine 
de uiaţa economică şi incapabile de o 
muncă rodnică. 

Vom furniza lumii, noi înşi-ne, douada 
slăbiciunii şi incapacităţii noastre la con
ducerea aşezămintelor noastre econo
mice, care sarcină ua reueni astfel mino
ritarilor, solidari şi bine pregătiţi. 

Guuernul prin amestecul său neno
rocit în afacerile interne ale Camerelor 
de comerţ, instituţii profesionale auto
nome, face un imens rău ţării şi cercu
rilor direct interesatei 

Va îneassa, pentru aceasta, aplausele 
tacite ale duşmanilor noştri interni şi 
externi 1 

Stabilizare şi bilanţ. 
Repereursiunile stabilizării monetare asupra 

întreprinderilor economice prioate. 
De Petre Poruţiu, prof. uniu. 

(Urmare). 

In fine, rămâne de examinat rostul împru
mutului extern în politica noastră de refaeere 
monetară. Dl Dintilă Brătianu spunea la 1925, că 
obţinerea unui împrumut extern nu depinde numai 
de neuoia şi de dorinţele noastre, dar şi de po
sibilităţile străinătăţii care trebuie să-l acorde şl 
că înainte de a-l solicita, trebuie să ne consolidăm 
economia şi finanţele în aşa măsură, ea spulberând 
discreditul ce ne apasă, să pregătim terenul unor 
eondiţiuni eonuenabile. Dacă am reuşi să-l obţinem 
acel împrumut, ar trebui destinat refacere! şi în
zestrării ţârii, pentru ea să putem face faţă nouilor 
condiţii economice şi să sporim produeţiunea. 
Disponibilităţile în străinătate ar putea să aeopere 
ualoarea materialului ce am aduce de acolo şi 
să ne procure mijloace pentru întărirea monetei 
şi pentru înlăturarea speculei ualutei, în conse
cinţă ar reduce pentru eâtăua ureme cumpărările 
de deuize şi ar influenţa puternic schimbul. Am 
auea să ne temem de o urcare prea bruscă a Leului 
peste limitele necesare stabilizării normale. Totuş 
împrumutul nu ar putea să aibă un efect imediat 
asupra crizei, fiindcă sumele ee s'ar aduce din 
străinătate nu pot ft folosite decât sau spre a fi 
depuse în trate la Banca Naţională pentru garan
tarea actualei eireulaţiuni, pricinuind prin urcarea 
bruscă şi prea mare a Leului un deseehilibru în 
piaţa financiară şi economică, sau uândute contra 
Lei, fie aduşi din străinătate, fie emişi din nou 
de Banca Naţională pentru a fi daţi pieţii interne, 
sau a treia soluţie — spre retragerea parţială a 
monezii. Goneluziunea finală a Dsale era, că 
efectele unui împrumut extern pentru a fi folosi
toare şi complete, nu pot fi legate de criza de 
eonualeseenţă prin care trece ţara, el de pro
gramul temeinic şi de mai lungă durată de pro
păşire economică şi de consolidare financiară. 



(U. Proiectul de buget general al statului pe exer
ciţiul 1925, p. 15 şi urm.). Reţinem din acest re
zumat al ideilor dlui Vintilă Brătianu pe de o 
parte recunoaşterea întrebuinţării productive a 
împrumutului extern, iar pe de altă parte a /ee-
rarea lui refacerii monetare, subliniind preuederea 
justificată de evenimentele ulterioare, că împru
mutul extern nu putea înlătura imediat criza eco
nomică. Cât priueşte întrebuinţarea creditelor 
externe pentru formarea de disponibilităţi în străi
nătate, găsim aeeeaş ordine de. idei în reforma 
monetară franceză: Poinearé: „la Banque de 
France a des eomptes. Elle a des comptes dans 
les banques de Neru-LJork et de Londres, elle 
en a dans beaucoup d'autres utiles étrangères 
et, lorsqu'il lui est cédé des liures ou des dollars, 
ce eont ces eomptes qui sont crédités du montant 
eorespondant... les achats de deuises opérés par 
la Banque ont, tout à la fois, augmenté l'émission 
de l'Institut d'Émission et faeilité l'assainissement 
de la trésorerie (loe cit. p. 32, 35). Nu e mai puţin 
adeuărat că afluenţa de capital poate prouoea 
noui crize monetare, cum s'a întâmplat în Ger
mania. Acţiunea de stabilizare în Germania are 
trei etape: 1. soluţiunea intermediară eu „Renten
mark"-^, delà care s'a trecut apoi 2. la ualuta 
aur neeonuertibilă în interior (Goldkernruăhrung), 
preeonizându-se ea scop final 3. ualuta aur eon-
uertibilă fără restrieţiuni (Goldtuăhrung). In pe
riodul soluţiunii intermediare, din luna Ianuarie 
până în Iulie 1924 s'a comis greşala de a se sport 
uertiginos creditele acordate în „Rentenmark", — 
eari dealtfel erau credite acordate (în măsurător 
de ualori stabil, căci „Rentenmark "-ui se identi
fică eu „Goldmark"-ul. Numerarul a mai sporit 
şi eu sumele puse în eireulaţie prin achitarea 
datoriilor statului către economia priuată. Cres
când repentin circulaţia monetară, cursurile de-
uizelor au început să scadă şi preţurile să uree. 
Indicele în comerţul „en gros" sporeşte delà 
11?.3, la 120.7 în luna Aprilie, iar „Mark"-ul eare 
în Deeemurie 1923 cota 28.81 aproximatiu la pa
ritate, scade în Ianuarie la 23.04 şi în Februarie 
la 22.30. Reiehsbankul eare în Deeemurie 1923 
satisfăeuse 20°/ 0 din cererile de lire sterline şi 
15°/ 0 din dolari, în Martie abia a mai putut sa
tisface l ° / 0 . Remedierea s'a făcut prin restrieţiunea 
creditelor, însă nu fără zguduiri. (V. Sehaeht, Die 
Stabilisierung der Mark, p. 113 şi urm.) E. Hahn 
găseşte explicaţia fenomenului pe eara îl numeşte 
„Rentenmarkkonjunhtur-Auf und Abstieg" în îm
prejurarea eă „Rentenmark"-ul a fost pus în eir
eulaţie în un ritm mai grăbit decât s'a produs 
încetineala uitezei de circulaţie a banului: „Der 
Grund, roeshalb es zu dem Rentenmarkkonjunktur-
Aufstieg gekommen, ist — der alsdann dureh die 
Restriktionsmassnahmen der Relehsbank ruieder 

rückgängig gemacht tuerden musste, ist darin zu 
suchen, dass die Neuemission uon Zahlungs
mitteln — Rentenmark zuzüglich der daneben 
noch gegen Wechseldiskontierung tuieder kreirten 
Papiermark — damals rascher in den Uerkehr 
geleitet ruurde, als die Umlaufsgesehmindigkeit 
des Goldes zurückging. (Aufgaben und Grenzen 
der Währungspolitik, lena 1928, p. 11 şi urm.). 

Ea 1928 dl Vintilă Brătianu a negoeiat totuş 
împrumutul extern: în scopul stabilizării. Punân-
du-şi singur întrebarea, eă ce poate fi stabilizarea 
românească, răspunde eă în interior ea este che
mată să repună banca de emisiune în funcţiune 
normală, dând ţării circulaţia nu numai a unei 
monete fixe şi de ualoare reală, dar încă în can
titate suficientă prin suprimarea plafonului; această 
eireulaţie, spune Dsa, poate trece treptat dela 
cea actuală de aproape 750 milioane Lei aur la 
îndoit. In acest scop cere ea legiuitorul să auto
rizeze Banca Naţională să-şi procure credite prin 
eonuenţiuni speciale la băncile de emisiune străine, 
pentru ea — înafară de mijloacele proprii şi de 
acele obţinute din împrumut — să-şi asigure mij
loace suficiente pentru a putea interueni ori când 
pe piaţa schimbului, şi pentru a fi în măsură să 
pună stabilitatea monetei româneşti la adăpost 
de orice fluetuaţiune; pe de altă parte cere să 
se permită Băneei Naţionale cumpărarea deuizelor 
prin emisiune de Eei la un curs forţat. Suprimarea 
plafonului indică o schimbare de concepţie în 
politica monetară a dlui Vintilă Brătianu, faţă eu 
uederile exprimate în expunerea de motiue a legii 
pentru ratificarea eonuenţiunilor îneheiate între 
Ministerul finanţelor şi Banca Naţională şi expu
nerea de motiue a bugetului pe exerciţiul 1925; 
domnul Uintilă Brătianu susţinea atunci eă suma 
totală, la eare au ajuns preuederile bugetului pe 
1925, o putem socoti eă se apropie de maximul 
ce ua să atingă bugetul României întregite, şi eă 
circulaţia normală nu ua trebui să rămâie în cifra 
urcată a actualei emisiuni. Coneepţia aceasta 
schimbată care a fost dintr'un început concepţia 
actualului guuern (Maniu), pare a fi întemeiată pe 
prea mult optimism; experienţele ce am făcut 
dela decretarea stabilizării legale ne douedese, 
eă împrumutul extern şi creditele băncii de emi
siune în sine, fără celelalte premise ale stabilizării 
de fapt — bugetul echilibrat şi balanţa eomereială 
aetiuă — nu pot garanta stabilitatea legală. 

Din eonsideraţiunile pe cari le-am desuoltat, 
noi suntem de părerea, eă — pentru trecut — 
echilibrarea bugetului, restrângerea etreulaţiel 
monetare şi îndreptarea balanţei comerciale — 
în felul eum au putut fi înfăptuite — îşi găsesc 
deplina lor justificare în scopul urmărit al însă
nătoşirii monetei noastre, eu toată criza eeono-

! mică pe eare au prouoeat-o. Douadă eă guvernul 
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Maniu în programul său pentru stabilizarea mo
netară şi desuoltarea eeonomieă, eare formează 
anexa A) a legii monetare din ? Februarie 1929, 
declară fără îneunjur, că măsurile cuprinse în 
acest program au drept obiect, să completeze şt 
să consacre progresele deja realizate, mulţumită 
unui efort stăruitor şi eu toate greutăţile cari 
puteau să pară de neînuins. (U. Monitorul Ofietal 
No. 30 bis din 7 Februarie 1929, p. 973). 

Subliniem acest fapt eu atât mai mult, eu 
cât abia eu o lună înainte „Expunerea de motiue 
la proiectul de buget general al exerciţiului 1929" 
oorbea despre „deosebirile esenţiale eari există 
între politica bugetară ce s'a praetieat până acum 
în trecutul eare se încheie şi între programul de 
uiitor" (p. 7) şt condamna eu asprime „gospodăria 
de mizerie — a guuernelor anterioare, eare în
fruntând legile eeonomiee şi monetare precum şi 
experienţa eelorlalte ţări, a limitat orizontul bu
getar la o simplă expresie matematică a eifrelor, 
urmărtnd restaurarea monetei, a creditului, a fi
nanţelor publice şi priuate prin iluzia reualorizărti 
monetare" (p. 9). 

In realitate refaeerea monetară de după 
răsboiu şi-a auut particularităţile sale în fiecare 
ţară, dar nieăiri nu a putut fi înfăptuită fără stă-
utlirea inflaţiei, eehilibru bugetar şi balanţă de 
plăţi aetluă. (I. de Longeaux. Conséquences éco
nomiques de la stabilisation belge, Paris 1928, p. 8 
şi urm.). In priuinţa acestor eondtţiuni esenţiale pe 
eari le-au cunoscut şi îndrumătorii politicei noastre 
financiare, nu ne-au lipsit bunele intenţiuni; ne-au 
lipsit însă şi ne lipsesc încă forţele şi mijloacele. 

In fine ţinem să mal amintim, că în ultimul 
timp s'a afirmat de repeţite ori în parlament şi 
presă, c ă bugetele ar auea goluri prouenite din 
greşeli de contabilitate; câtă ureme ele nu sunt 
uerifieate oficios şt nu sunt arătate în publicaţiile 
oficiale, nu ne ocupăm de ele. 

Cât priueşte repereursiunile directe asupra 
eeonomiei priuate a politicei eeonomiee şi finan
ciare a domnului Uintilă Brătianu, ele s'au mani
festat în continua scumpire a costului uieţii (a se 
uedea indicii preţurilor) şi în consecinţă în con
tinua scumpire a producţiei. Ea artieolli importaţi 
oscilaţiile ualutei au cauzat perturbaţiuni simţitoare 
în ealeulaţiunile industriale şi comerciale, Iar ex
portul a fost şl el grau atins de Instabilitatea pre
ţurilor exprimate în Eei cu curs uariabil. Dat fiind 
eă şl la noi, ea în altă parte, s'a speculat asupra 
deprecierii ualutei, stăuilirea deprecierii şl tendinţa 
inuersă de reualorizare a Eeulul a zguduit în te
meliile lor toate gospodăriile, care şl-au adaptat 
prea repede inuentarul şt bilanţul Leului scăzut 
în curs. Ş i din această cauză problema reualorizărti 
bilanţurilor prezintă la noi un aspect particular. 

(„Reuista juridică'1) (Va urma) 

Aetiuitatea Cassei autonome 
a monopolurilor. 

Buletinul Gasset autonome a monopolurilor, 
publică o dare de seamă asupra aettuităţii acestet 
instituţiuni, în prima jumătate a anului curent. 

Cassa autonomă, precum se ştie, îndeplineşte 
două funcţiuni : exploatează monopolurile statului 
are deci earaeter eomerelal şi industrial şi face 
împrumuturi pentru stat şl pentru întreprinderile 
sale autonome : funcţiune financiară. 

In ce priueşte organizarea exploatării, s'au 
luat măsuri pentru îmbunătăţirea exploatării şl 
modernizarea manufacturilor de tutun şi a salinelor. 

S'au procurat 19 maşini pentru ţigaretele 
fără carton, cele mat cerute azi; 25 de maşini de 
împachetat ţigarete şi 40 de maşini pentru împa
chetat tutun, putându-se astfel realiza o economie 
de 110 milioane Lei anual. 

S'au refăcut sau construit 10 depozite de 
fermentarea şi depozitarea tutunului. In sfârşit 
s'a reuizuit sistemul nedrept de salarizare al lu
crătorilor delà manufactura Beluedere, asigurân-
du-se un mai mare rendement. 

Gassa Autonomă a hotărât mat departe des
fiinţarea sistemului de depozite eu earaeter de 
monopol, şi acordarea dreptului de a ţine ase
menea depozite oricui se ua obliga a uinde sarea 
la preţul oficial, sub control. Pe lângă fiecare 
salină se înfiinţează un birou de expediţie, eare 
ua executa orice eomandă de minimum un uagon. 
Cu noua organizare se speră ea în loé de 174 
depozite în toată ţara, câte erau până acum care 
trebuiau să aprouizioneze satele până la o distanţă 
de 50—60 km., să auem 1500—1700 depozite care 
să aprouizioneze satele la maximum de 15 km. 
depărtare. 

Ineassărlle din monopoluri au fost pe primele 
şase luni ale anului în eurs, de Lei 3.245,620.683, 
iar eheltuelile de Lei 1.029,166.405, dtn care 
242,156.796 Lei până la înfiinţarea Cassei Auto
nome, iar restul delà înfiinţarea el (787,009.699 Lei). 

Din ueniturile totale de Lei 3.264,477.737, 
Cassa a uărsat la contul special pentru seruieiul 
obligaţiunilor priuilegiate Lei 744,372.157, până la 
30 Iunie a. e., iar redeuenţa plătită statului până 
la aceeaşi dată a fost de Lei 1.377,774.343. 

Pe de altă parte, ueniturile au fost sporite 
printr'o uşoară urcare a tarifelor la tutunurile 
Inferioare, eu începere delà 1 lunte a. e. 

Rezultatele aplicării bugetului pe acest an 
uor fi probabil următoarele : 

Sarcinile Cassei Autonome sunt: 
Anuitatea împrumutului de sta

bilizare Lei 1.491,000.000 
Cheltuell de exploatare . . . „ -2.821,749.815 
Organizarea Cassei Autonome . „ 20,000.000 
Redeuenţa statului după ueehlul 

buget al Regiei . 3.756,000.000 
Total . Let 8 088,749.815 

Ineassări până la 30 Iunie . . „ 3.264,477.773 
Rămâne de îneassat Lei 4.824,272.078 

Până la sfârşitul anului, din eare scăzând 
redeuenţa ce o ua plăti Ştabul (chibriturile) de 
150 milioane şi 140 milioane plata materialelor 
predate eu fabricile de chibrituri, rămân de în-
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cassat din uânzări 4.534 milioane Lei, adeeă eea 
Lei 755 milioane lunar. 

Direcţia generală preuede eă, faţă de mersul 
actual al uânzăriior un minus de îneassări de eea 
3—400 milioane, până la sfârşitul anului, nu este 
exclus, eu toată creşterea probabilă a uânzăriior, 
graţie îmbunătăţirii situaţiei economice. 

A patra scr i soare către plugari. 
Sâmbătă, 14 Septemurie. 

Plagari, î n t o m ş i ţ i - v â Io cooperative agricole! 
Fiecare om îşi are meseria lui; eă nu e eu 

putinţă să le facă unul pe toc te. Aşa e şi eu o ţară: 
fiecare îşi are gospodăria ei şi felul ei de uiaţă. 

Unele se ţin mai mult de agricultură, altele 
se ocupă mal mult eu fabricile. 

Şi aşa se ajută şi se împlineşte una pe alta: 
ţara agricolă uinde pâine ţării eu fabrici, iar ţara 
eu fabriei uinde pluguri şi stămburi şi alte fabri 
cate ţărilor agricole. 

Noi suntem o ţară agricolă. Nădejdea noastră 
este în grâu, în porumb, în orz, ouăs, legume, 
fructe, utn şi alte roade ale pământului; apoi în 
uite, lapte, brânzeturi. 

Trebuie să ne silim să producem şi pentru 
hrana celor ce trăiesc în ţară şt pentru uânzare 
la străini, ea să auem eu ce să plătim târguiellle 
la fabrícele lor. 

Apoi ce facem, să facem lucru bun ea să 
le placă şl să facem şi mult, ea să nu ne coste 
scump; eă dacă ducem marfă proastă şl scumpă, 
n'o cumpără nimeni. 

Trebuie să ne ţinem la pas eu ţările cari 
fac agricultură înaintată. 

Ge auem de făcut ? 
Pe lângă munca înţeleaptă a fiecăruia, se 

cere să ţinem cotul strâns, unul eu altul, întouă-
răşiţl în Cooperatiue agricole. 

Pentru c e ? 
1. Ca să auem agricultură bună, se cere 

(între altele) să auem unelte bune. 
Meseriaşul bun se cunoaşte după scula 

bună: face treabă, iute şl bine. Numai cârpaciul 
umblă eu seule proaste. Aşa e şi eu meseria 
pământului. Nu poate ţine piept plugul prost, plu
gului bun, şl coasa proastă, eoasei tăioase. 

Ne trebuie: pluguri bune, grape bune şi tot 
astfel: tăuăluge, semănătoare, batoze, trioare, 
tractoare şi câte altele. 

Am fost de curând în Dobrogea şi m'am 
mirat eă ţăranii n'au întors miriştele. M'am lămurit 
îndată: toţi erau ocupaţi eu treeratul, eăet acolo 
se treeră eu cai ea pe uremea Iul Pasmante — 
lipsind batozele. Câtă pierdere de ureme şi ee 
amestecătură de bucate! 

Gum o să ţină oamenii aceştia luptă eu plu
garii din America, unde s'au făcut maşini care 
deodată: seceră , treeră, uântură şl lasă pe urmă 
paiele deoparte, şi sacii eu grâu curat, legaţi şi 
cântăriţi gata, de altă par te? 

lată o mare neuoie a agriculturii noastre de 
azt: uneltele şt maşinile agricole. 

2. O a doua mare neuoie este uânzarea. 
Marfa trebuie curăţită, înmagazinată, păstrată 

până eând se poate uinde eu preţul ei adeuărat, 
aşa cum îl fac pieţele mari europene. 

Dar unde s"o păstrezi? lată neuoia magaziilor 
mari, eari în alte ţări, depozitează, uântură, usucă 
şi curăţă cerealele fără să puie omul mâna (numai 
eu maşinile). 

Şi ee te faci de bani, până eând să se ridiee 
preţul? Zice prouerbul: „marfă bună — bani gata". 

Aşa e, dar trebuie organizare. In alte părţi 
eând ai pus grâu la magazie, primeşti o ţidulă (rua-
rantă) şi această ţidulă merge ta bancă drept bani. 

Ne silim să faeem şi noi la fel, aeuma, prin 
Banca Centrală Gooperatiuă, care a şi înehirtat 
magaziile din gări în acest scop. 

Voim să scăpăm comerţul de cereale, de 
samsarii eari uor să in rodul muncii plugarului 
pe deagata. 

Bănea Naţională a pus la dispoziţia Băncii 
Centrale toţi banii de care ua auea neuoie pentru 
a-i da ea „auansurl" (aruună), la plugarii ee doresc 
să-şi uândă roadele prin Băncile Populare. 

Dar ea să se poată folosi, plugarii trebuie 
să se organizeze în tODărăşie. 

3. Ţările înaintate în agricultură se silesc să 
nu trimită pe pieţele străine roadele lor, aşa eum 
ies din pământ, ei să le prelucreze, să le schimbe, 
sau —eum zic ele să le industrializeze; adeeă 
în loc de grâu — să uândă făină ea să dea de 
lueru şi morilor şi să oprească târâtele în ţară 
pentru uite; apoi, în loc să trlmeată uitele uit, să 
uândă numai carnea lor, ea s ă economisească 
transport şi hrană, piei, eoarne, maţe; şi tot astfel: 
în loc de lapte, brânză, unt; şi aşa mai departe. 

4. Plugarii trebuie să ţie rândurile strânse 
şi pentru alteeua: să se lumineze unul pe altul, 
să cheme între ei oameni eari să- i înueţe; să se 
ajute, să se apere. 

* * 

lată deci patru mari neuoi pe cari plugarii 
miei nu şi le pot împlini în parte, fieeare, des
părţiţi unul de altul. 

Căci ee poate face el singur, plugarul cu 
2—3 hec tare? 

Ce maşini agricole poate el folosi? 
Ge înmagazinare şl ee uânzare poate face 

el fără samsari? 
Ge „industrializare" poate face el eu laptele 

Iul dela o uaeă, eu uita lui pe eare o uinde? 
Ce şcoală poate să-şi facă el, de unul singur? 

Ce credit lesnicios poate găsi la banca negusto
r ea scă? 

Mulţi au socotit, eă acest lucru a fost eu 
putinţă numai pentru marele agricultor. Ş i de 
aceea au susţinut, eă numai pe marea proprietate 
se poate face agricultură înţeleaptă şi rodnică — 
şl eă împărţirea pământului aduce seoborârea 
producţiei. 

Poate eă aşa ar fi, dacă micul agricultor nu 
se „organizează" şl nu se luminează. 

Dar leacul s'a găsit: întouărăşirea ţăranilor 
în cooperatiue agricole, cari aduc: şi bani şi 
unelte* şi uânzare rânduită şi industrializare. 

In toate ţările unde mieii plugari s'au orga
nizat în cooperatiue, producţia micei proprietăţi 
a întrecut pe a marei proprietăţi. Ş i e firesc să 
fie aşa. Căci eooperatiuele folosesc tot eeeaee 
foloseşte marea proprietate (capital, maşini, uân
zare, industrializare), iar pe deasupra: atâtea 
minţi (din ee în ee mai luminate) lucrează eu tra-



332 Nr. 38 — 21 Sepiemurie 1929. 

gere de inimă, fiecare pentru el — iar nu de 
mântuială ea pentru alţii. Şi se folosesc şt de 
lumina cărturarilor pricepuţi în ale agriculturii. 

Trebuie neapărat să ajungem şi noi acolo. 
Deocamdată la noi se cunoaşte aproape 

numai un soiu de touărăşii agricole: Băncile 
Populare, cari dau bani eu împrumut. Şi folosul 
lor (măcar că n'au prea auut bani) e simţit: au 
aproutzionat populaţia eu hrană, eu sămânţă, eu 
împrumuturi — eu mai multe înlesniri deeât au 
găsit proprietarii mari pentru moşiile lor. 

Ş i curând, când Creditul Agrieol ua lua fiinţă, 
folosul lor ua fi şi mai simţit. 

Dar ele nu sunt deajuns. 
Trebuie să înfiinţăm adeuărate Gooperatiue 

Agricole („de producţie"). 
a) In satele de eâmp ele uor aduce uneltele 

şi maşinile trebuincioase, eu sprijinul Statului, 
Camerelor Agricole şi Băncilor Populare: instru
mentele mărunte uor fi împărţite pe preţul de 
cost (luate deadreptul dela fabrici) la plugari, 
iar maşinile (traetoare, batoze şi altele) uor fi 
gospodărite de cooperativă; 

b) Uor arenda magazii pentru depozitarea 
eerealelor şi uor construi în gări şi porturi silo
zuri (adecă magazii mari, eu ochiuri pentru fie
care fel de grâu şi eu încărcare şi curăţire me
canică); uor alege şi curaţi cerealele ea să le 
aducă pe pieţele Europei, pe calităţi, cum le duc 
şi americanii. 

In satele de dealuri, uor organiza uânzarea 
fructelor şi a uinului; 

c) In satele de munte, se uor ocupa de c re
şterea animalelor, lăptărie şi brânzeturi şi alte 
feluri de industrializări a produselor agricole. 

Danemarca şi Olanda sunt ţări de miei plugari 
şl uiaţa lor — tot aşa de industrializată ea a 
ţărilor industriale cum sunt: Anglia, Qermania, 
Franţa — se ţine din industrializarea agriculturii, 
care măreşte preţul mărfurilor agricole şi dă de 
lucru şi celui ce are pământ şi celui ce n'are — 
de trăiesc şi unul şi altul, tot eşa de bine. 

Toată ulaţa lor economică se ţese pe urzeala 
Cooperaţiei Agricole. 

Acolo trebuie să ajungem şi noi ea Danemarca 
şi Olanda. Şi drumul es te : Cooperaţia Agricolă; 

d) S e uor ţine în legătură eu agronomii de 
meserie, eu slujbaşii Ministerului de Domenii, eu 
Camerele Agricole, fermele, şeoalele de agri
cultură, ete.; 

e) Mai târziu uor face prin bună înţelegere 
şi o rânduială în culturi. 

Statul este hotărât să ajute Cooperaţia Agricolă. 
Ministerul de Domenii împarte sămânţă, în

grăşăminte şi unelte agricole de curăţat sămânţa, 
eu preţ redus, prin Gooperatiuele Agricole; iar 
în anul uiitor ua face-o pe seară întinsă. 

„Oficiul Naţional al Cooperaţiei" stă gata eu 
statute şi îndemnuri, ori cărui sat, care doreşte 
şi consilierii agricoli au ordin să ajute imediat 
ce satul cere. 

Plugari, întouărăşiţi-uăîn Gooperatiue Agricole. 
/. Mihalaehe 

Ministpul Agriculturii. 

Die rumănisehe Nationalbank 
de Dr. Xenofon Netta. — Recenzie de Or. Titus Necşa. 

A apărut la Leipzig în 1929 în editura A. 
Deieherstsehe Verlagbuehhandlung Dr. Werner 
Seholl şl tipărită mai târziu şi de Cartea Româ
nească (Bucureşti). 

Lucrarea d-lui Netta depăşeşte cadrul altor 
lucrări similare prin faptul, că pe lângă datele 
statistice necesare unei atare lucrări, cuprinde 
un judicios studiu eeonomieo-politic asupra aeti-
uităţii institutului nostru de emisiune pentru pro-
sperarea uieţei finaneiare a ţării în diferite epoci 
dela înfiinţarea băneii până astăzi şi în aceasta 
constă adeuărata ualoare a lucrării autorului. 

După ce tratează pe scurt raporturile ualu-
tare şi de credit ale Ţării Româneşti înainte de 
înfiinţarea Băneii Naţionale, tot întsr'un mod suc
cint, ne dă lămuririle necesare asupra cauzelor 
cari au determinat înfiinţarea Băneii Naţionale şi 
în consecinţă despre satisfacerea neuoilor eireu-
laţiunei prin bancă. Trece apoi la adeuărata lu
crare care este o paralelă a politicei de eredit 
a Băneii Naţionale înainte şi după răsboiu. 

Sunt foarte interesant tratate capitolele refe
ritoare la sprijinul dat Statului de Bancă prin 
acordarea de auansuri şl credite, precum şi po
litica ualutară a Băneii Naţionale din întreaga 
perioadă a aetiuităţii sale. 

Referindu-se la politica de eredit a Băneii 
Naţionale dinainte de răsboiu, autorul euidenţlază 
că, deşi Banca ar fi trebuit să se îngrijească numai 
de funcţiunea eireulaţiunei monetare — ea bancă 
de emisiune — totuşi a fost eminamente o bancă 
de eredit (o bancă de diseont). Cauza principală 
o găseşte în natura economică a Statului Român, 
care ea Stat agrieol, nu a putut să-şl creeze 
repede capital şi deci nici institute puternice de 
eredit din iniţiatiuă priuată, aşa încât banca de 
emisiune a fost neuoită să umple acest gol. De
altfel cazuri analoage oferă şi eelelalte state eu 
structură agricolă (jugoslauia, Bulgaria ete.). 

In sprijinul afirmaţiunei sale autorul arată 
cum în statele ueehi industriale, mulţumită capi
talurilor acumulate de generaţii, s'au putut forma 
puternice organizaţiuni bancare, cari au satisfăcut 
economia naţională, lăsând băneii de emisiune 
să şi îndeplinească adeuărata ei misiune — re
gulator al eireulaţiunei. 

Referindu-se la epoca de după răsboiu şi 
mai ales la situaţia ereată României prin alipirea 
prouineiilor bogate în agricultură şi industrie, 
autorul arată perspeetiua unei desuoltări econo
mice deosebite şi implicit aceiaşi desuoltare şi 
Băneii Naţionale. Ea însă nu a putut ţine pas eu 
această desuoltare, lipsindu-i la timp mijloacele 
pentru o politică de eredit intensă, toate resur
sele ei fiind absorbite de neuoile Statului. 

Intr'o atare situaţiune, Banca erează în anul 
1925 pentru uşurarea eireulaţiunei monetare, Casa 
de Compensaţie, care însă nu satisface neuoile, eu 
toate că s'a urmat o politică inflaţionistă mult timp. 

Criticând politica urmată de Bancă, autorul 
arată că procedând la restrângerea acordării de 
credite, în loc să fi urmat o politică a dobânzii 
scontului, a dat prin aceasta naştere unei stări 
anormale, prin faptul eă scontul Băncii a rămas 
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aproape constant de 6°/ 0 în timp ce eeî particular 
uăriază între 25—30°/ 0 din lipsă de numerar. 

Toate susţinerile sunt euidenţiate prin grafice 
şi ca o completare a acestor lucrări, în îneheere 
găsim datele cifrice necesare documentărilor 
menţionate în textele lucrării. 

Ga construcţie de stil şi limbă nu lasă nimic 
de dorit şl cum persoanele specializate în che
stiuni economice sunt cunoscătoare a limbii ger
mane, uor găsi, citind această carte o preţioasă 
lucrare priuitoare la Banca Naţională şi rolul ei 
în uiaţa Statului român Dr. Titus Neeşa. 

CRONICA. 
Nou prezident la Camera de comerţ şi 

industrie, Sibiiu. Precum suntem informaţi, gu-
uernul, în grija sa părintească pentru propăşirea 
şi uiitorul tinerei Camere de comerţ şi industrie 
din Sibiiu, a înlocuit, zilele trecute, pe directorul 
general al băncii „Albina" din Sibiiu, dl loan 
Vătăşianu, fost prezident al Camerei dela înfiinţare 
şi prezidentul comisiei interimate a Camerei, 
numit acum eâteua luni, eu — dl Dr. loan Muţiu, 
aduocat, Sibiiu. 

Fără alt comentări 
* 

Rezultatele nouilor impozite. Quuernul 
actual, precum se ştie, în scopul echilibrării bu
getului a fericit ţara eu un potop de noui impozite. 
Totalul acestor noui impozite fiscale se urcă la suma de Lei 6.036 milioane. 

Anume au dat: 
Majorarea impozitului mobiliar şi a 

celui global Lei 350 mii. 
Taxele de timbru şi înregistrare spo

rite eu 20°/ 0 „ 800' „ 
Sporirea taxelor pe beuturi spirtoase „ 350 „ 
Sporirea taxelor miniere şi impozitul 

pe automobile „ 300 „ 
Reuizuirea impozitului pe eifra de 

afaceri „ 400 , 
Majorarea preţurilor tutunului . . . „ 500 „ 
Spor de 3 Lei la kgr. taxa de con

sumaţie pe zahăr „ 240 „ 
Reuizuirea bazelor de impunere la 

impozitele directe „ 400 „ 
lneassarea impozitului de 2°/ 0 asupra 

contractelor de închiriere şi pe anii 
trecuţi „ 400 „ 

O nouă majorare a preţurilor tutunului „ 600 „ 
Spor de 10 la sută asupra tuturor 

impozitelor directe „ 750 „ 
Urcarea taxelor pe timbru . . . . „ 229 „ 
Sporirea taxelor de consum . . . „ 232 „ 
Noul regim al licenţelor pentru de

bitele de beuturi „ 190 „ 
Urcarea impozitului pe eifra de afaceri „ 80 „ 
ReDizuirea impozitului pe spectacole „ 80 „ 
Taxele de cheiaj şi măsuri şi greutăţi „ 35 „ 

Noul Consiliu de administraţie al regiei 
autonome P . T. T. Noul Consiliu de administraţie 
al regiei autonome a P. T. T. a fost alcătuit după 
cum urmează: d-nii ing. Toma Gâlcă, secretar 
general al ministerului de comunicaţii şi ing. Nie. 
Bosie Godreanu, delegaţi ai ministerului de c o 

municaţii ; dl Liuiu Rebreanu, delegat al ministe
rului de interne; ing. Aug. Maior, specialist în 
electrotehnică; ing. Th. V. Fieşineseu, delegat al 
Uniunii Camerelor de comerţ; Dr. Ernest Ene, 
secretar general al ministerului de industrie; Dr. 
Petre Sueiu, jurist şi un delegat al ministerului 
de finanţe. 

* 
Consiliul de administraţie al regiei auto

nome a porturilor. Au fost numiţi, pe o perioadă 
de 4 ani, membri în Consiliul de administraţie al 
Regiei Autonomă a Porturilor şi Căilor de Co
municaţie pe apă, d-nii : 

Toma Qâlcă, inginer; Nieulae Qeorgeseu, 
inginer-inspector general; loan Mieleseu, ingi
ner-şef şi M. Daşeouiei, juriseonsul, delegaţi ai 
Ministerului comunicaţiilor. 

V. Nieolau, membru al Camerei de industrie 
şi comerţ din Brăi la ; Ualentin Popeseu, preşe
dintele Camerei de industrie şi comerţ din Con
stanţa şi Qh. Dimitriu, uiee-preşedintele Camerei 
de comerţ din Galaţi, delegaţi ai Ministerului de 
industrie şi comerţ. 

1. Quinteseu, director general, delegat al 
Ministerului de finanţe. 

Armând Gălineseu, agricultor, delegat al 
Ministerului agriculturii şi domeniilor. 

1. Bălăneseu, comandor, delegat al marinei 
militare. 

Etalonul oficial al principalelor bănci de 
emisiune din E u r o p a : 
Anglia . . . 5V2°/0 Noruegia . . . 572°/ 0 

Belgia . . 5°/ 0 Olanda . . . 5V2°/ 0 

Danemarca . 5°/ 0 Portugalia . . 8°/ 0 

Elueţia . . . 3V2°/o România . 9V2°/0 

Franţa . . . 372°/ 0 Spania . . . . 57s 0/o 
Germania . ?V2°/ 0 Statele Unite . 5°/ 0 

Grecia . . . . 9°/ 0 Suedia . . . . 4Va 0/ 0 

Italia ?°/ 0 

Bibliografie. 
Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, Direcţia 

Statisticii şi a Publieaţiumlor face cunoscut celor 
interesaţi că a editat eu oeaziunea celui de al 
XlV-lea Gongres Internaţional de agricultură ţinut 
în Bucureşti : 

1. „ L'agriculture en Roumanie Album Stati
stique" Lei 500"— (cinei sute) exemplarul şi 

2. „La Roumanie Agricole" Lei 300"— (trei 
sute) exemplarul. 

Costul urmează a se achita anticipat, prin 
mandat poştal, Direcţiunii Statisticii Agricole şl 
a Publicaţiilor, adaugându-se Lei 40 -— porto 
pentru fiecare exemplar. 

Situaţiunea sumară 
a Băneii Nationale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 7 
Septemvrie 1929, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 
Aur în ţară şi străinătate 8.756,701.373 
Devize 5.960,101.768 
Monetă divizionară 3,411.782 



334 R E V I S T A E C O N O M I C A Mr. 38 — 21 Septemurle 1929. 

Portofoliul comercial 9.102,976.486 
împrumut, pe efecte publ., warante etc. 942,889.616 
Datoria Statului 3.958,659.838 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 2.000,000.000 
Efecte publice 626,440.976 
Fond. de pens. şi asistenţă pt. personal 105,224.911 
Imobile . 381,120.547 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 61,210.930 
Cheltuieli de administraţie . . . . 75,153.433 
Efecte şi avansuri rambursat prin Stat 1.671,850.000 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 6,445.965 
Conturi diverse 2,031,350.045 
Aur Ia Moscva 

Totalul activelor 

Pasiv 

35.525,017.739 

Capital 
Fonduri 
Bilete B. 
Conturi 
Dobânzi 
Conturi 
Raportul 
Raportul 

600,000.000 
701,719.572 

20.520,858.179 
10.748,701 234 

189,521.661 

de rezervă diverse . . . . 
. N. R. în circulaţiune . . . 
curente şi recepise Ia vedere 
şi beneficii diverse . . . . 

diverse . . . . . . . . 2.525,217.083 
între stocul de aur şi angajamente 28*—°/0 

între stocul total şi angajamente 46'72°/ 0 

Scont 9V2°/ 0 

Dobânda 10V2°/ 0 

Taxa: 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 19 Septemvrie 1929. 

EFECTE 
Dob. anuală 

Rentă 1913 original . 
Rentă 1913 duplicate 
Scris Rurale . 
Scris Urb. Bucureşti 
Scris Urb. Iaşi . . 
Comuna Bucureşti 
Comuna Bucureşti . . 
împrumutul Naţional 1916 . 
împrumutul Unirii 1919 
împrumutul Refacerii 1920 
Renta împroprietăririi 

1903 original . 
„ 1903 duplicate . . . 

472 

4V2 
5 
5 
5 
4 

5°/o 
5 

5 
5 
5°/o 

5°/o 

BĂNCI 
Val. nom. 

Banca Naţională 500 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 
Românească . 500 

pui 500 
De Scont ex. cup. . . . 500 
Comerc. Română . . 500 
Credit Român ex. cup. . 500 
Generala 500 
Viticola 500 

Cursul 
70—80 
70—80 

50 1/*—50VÎ 
503/4—51 

46—467* 
5 0 - 6 0 
50—60 
63—6372 

577i—5772 
59—5974 

5472—54 3A 
80—90 
5 0 - 6 0 

Cursul 
9200—9250 
1185—1190 

915— 920 
820— 830 
3 4 0 - 350 
950— 970 
930— 940 
580— 590 
340— 345 

Comerţ Craiova opt. 
Corn. Hal. şi Rom. 
Albina Sibiu ex. cup. 
Carpaţilor . . . 
Franco-Română . . 

500 
500 
500 
500 
500 

ASIGURĂRI 
Dacia-România ex. 
Naţionala . . . 
Generala 
Agricola ex. cup. 
Steaua României 
Prevederea . . 
Soc. Urania . . 

cup. 2000 
500 
500 
500 
500 
200 

1000 

PETROLIFERE 
Steaua Română 
Astra Română 
Speranţa opt. 
Speranţa pui 
Petrol Blok 
Petrolul Rom. opt. 
Petrolul Rom. (pui) 
I. R. D. P. opt. . 
Concordia 
Creditul Minier opt. 

500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
250 
500 

DIFERITE SO.CIETAŢI 
Reşiţa 
C. Tramv. Buc. . . . . . 
Govora-Călimăneşti purtător 
Govora-Călimăneşti nom. 
Cartea Românească . . 
Creditul Technic purt. 
Creditul Technic nom. 
Letea opt. ex. cup. 
Clădirea Românească opt. 
Mica 
Carpatina 
Credit Industrial ex. cup. 

850— 860 
690— 700 

1000—1010 
475— 500 

90— 100 

5500—5550 
1150—1175 
2500—2550 
1050—1100 

980—1000 
470— 480 

2300—2400 

1180-
2200-
1150-

625-
275-
500-
200-
195-

1275-
445-

-1200 
2250 
1200 

- 650 
- 280 
- 510 

225 
- 200 
-1300 
- 455 

500 600— 605 
500 9 0 0 - 910 
200 240— 250 
200 2 3 0 - 235 
500 335— 340 
500 4 6 0 - 470 
500 430— 440 
500 650— 655 
500 480— 490 
500 475— 485 
500 1125— 1175 

1000 690— 700 

MONEDE EFECTIVE 
Dolari . . 
Sterline 
Lirete . . 
Cor. cehe 
Franci francezi 
Franci belgieni 
Franci elveţieni 
Mărci germane 
Zloţi 
Şilingi austr. 
Pengo 
Dinari . . . . 
Leva 
Drachme 
Lire otomane 
Napoleon 

167-25-
813-

8'85-
4 9 5 -
6-52-
4*65-

32-50-
40-10-
18-80-
23-80-
29-50-

2-95-
1-21-
2-19-

8050-
652-

-167-40 
-816 — 
- 8-90 
- 5 — 
- 6-61 
- 467 
- 32-75 
- 40-30 
- 19 — 
- 23-90 
- 2965 
- 2-97 
- 1-23 

2-21 
- 81-50 
- 6 5 5 -




